

فصل ۲: معادلات تفاضلی مرتبه اول

در این فصل، روش حل معادلات مرتبه اول زیر را شرح می‌دهم:

۱- معادلات تفکیک‌پذیر (جدایی‌پذیر)

۲- معادلات همگن

۳- معادلات کامل

۴- معادلات مرتبه اول خطی

۵- معادلات مرتبه اول غیرخطی (معادله برنولی و معادله ریکاتی)

۱- معادلات تفکیک‌پذیر:

این دسته از معادلات مرتبه اول به شکل $f(y)dy = g(x)dx$ و یا به شکل $f(y)dy = g(x)dx$ هستند که با انتگرال‌گیری از طرفین، جواب عمومی معادله بدست می‌آید.

مثال: جواب عمومی معادلات زیر را بدست آورید:

① $y' = e^{3x} + \sqrt{y}$

ح (مترادف) جدایی‌پذیر

$$y' = e^{3x} + \sqrt{y}$$

$$\Rightarrow \frac{y'}{e^{\sqrt{y}}} = e^{3x} \Rightarrow e^{-\sqrt{y}} y' = e^{3x} \Rightarrow e^{-\sqrt{y}} \frac{dy}{dx} = e^{3x}$$

$$\Rightarrow \int e^{-\sqrt{y}} dy = \int e^{3x} dx \Rightarrow -\frac{1}{\sqrt{y}} e^{-\sqrt{y}} = \frac{1}{3} e^{3x} + c$$

② $y' = 1 + x^2 + y^2 + x^2 y^2$

ح) $y' = 1 + x^2 + y^2(1 + x^2) \Rightarrow y' = (1 + x^2)(1 + y^2)$

$$\Rightarrow \int \frac{dy}{1+y^2} = \int (1+x^2) dx \Rightarrow \text{Arctang} y = x + \frac{x^3}{3} + c$$

③ $2x(1+y) dx + (x^2-1) dy = 0 \rightarrow \text{جواب: } -\ln(x^2-1) + c = \ln(1+y)$

④ $y' = \tan x \tan y \rightarrow \text{جواب: } \ln(\sin y) = \ln(\cos x) + c$

نکته ۱: معادله $y' = f(ax+by+c)$ با تعویض متغیر $u = ax+by+c$ قابل تبدیل به شکل استاندارد می‌شود.

$u' = a + by' \rightarrow y' = \frac{u'-a}{b}$

محل به مطلوب است جواب محوس معادلات زیر:

① $y' = (9x - y + 3)^2$
 هنا $f(9x - y + 3)$

حل: معادله به فرم استاندارد است. با تعویض متغیر $u = 9x - y + 3$ داریم
 $u = 9x - y + 3 \rightarrow u' = 9 - y' \rightarrow y' = 9 - u'$

با جایگزینی در معادله داریم:

$9 - u' = u^2 \rightarrow -u' = u^2 - 9 \rightarrow -\frac{du}{dx} = u^2 - 9 \xrightarrow{\text{تفکیک متغیر}} \frac{-du}{u^2 - 9} = dx$

$\int \frac{1}{u^2 - 9} = \int \frac{1}{(u-3)(u+3)} = \frac{A}{u-3} + \frac{B}{u+3} = \frac{(A+B)u + (3A-3B)}{(u-3)(u+3)}$
 $\begin{cases} A+B=0 \\ 3A-3B=1 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} A = \frac{1}{4} \\ B = -\frac{1}{4} \end{cases}$

$\Rightarrow -\int \left(\frac{1/4}{u-3} + \frac{-1/4}{u+3} \right) du = x + c \Rightarrow -\left(\frac{1}{4} \ln(u-3) - \frac{1}{4} \ln(u+3) \right) = x + c$
 $\xrightarrow{u = 9x - y + 3}$
 $-\left(\frac{1}{4} \ln(9x - y + 3 - 3) - \frac{1}{4} \ln(9x - y + 3 + 3) \right) = x + c$

② $y' = (y - 2x)^2$

نکته ۲: در برخی معادلات، با توجه به فرم معادله، می‌توان با یک تعویض متغیر مناسب، معادله را به شکل استاندارد تبدیل کرد.
 محل به مطلوب محوس معادلات زیر را بدست آورید:

① $y' = 2 + 2x e^{2x - y}$

حل: با تعویض متغیر $u = 2x - y$ داریم:
 $u' = 2 - y' \rightarrow y' = 2 - u'$

$2 - u' = 2 + 2x e^u \rightarrow -u' = 2x e^u \rightarrow -\frac{u'}{e^u} = 2x \rightarrow -\frac{du}{e^u} = 2x dx \rightarrow -\int e^{-u} du = \int 2x dx \rightarrow e^{-u} = \frac{2x^2}{2} + c$
 $e^{-u} = x^2 + c$
 $\xrightarrow{u = 2x - y}$
 $e^{-(2x - y)} = x^2 + c$

$$(2) \quad y' + 3x^2 = (x^3 + y - 2)^{\frac{2}{3}}$$

u

$$u' = 3x^2 + y'$$

حل با تعویض متغیر $u = x^3 + y - 2$ داریم

$$y' = u' - 3x^2$$

$$u' - 3x^2 + 3x^2 = u^{\frac{2}{3}}$$

$$u' = u^{\frac{2}{3}}$$

$$\frac{du}{dx} = u^{\frac{2}{3}} \rightarrow \frac{du}{u^{\frac{2}{3}}} = dx$$

$$\int u^{-\frac{2}{3}} du = \int dx \rightarrow \frac{u^{\frac{1}{3}}}{\frac{1}{3}} = x + c$$

$$u = x^3 + y - 2$$

✓ ✓

$$(3) \quad \frac{dy}{dx} = y - x - 1 + (x - y + 2)^{-1}$$

روش دوم: با تعویض متغیر $u = x - y$

روش اول: با تعویض متغیر $u = y - x$

روش سوم: با تعویض متغیر $u = x - y + 2$

روش سوم: با تعویض متغیر $u = y - x - 1$

$$\frac{1}{2} \ln(2u - u^2) = x + c$$

۲- معادله هگن:

* تعریف (تابع هگن): تابع دو متغیره $f(x, y)$ از این درجه n می نامیم هرگاه برای هر عدد صحیح $n > 0$ و هر دو زوج (x, y) و $(\lambda x, \lambda y)$ از رابطه f داشته باشیم:

$$f(\lambda x, \lambda y) = \lambda^n f(x, y)$$

مثال:

$$(1) \quad f(x, y) = 4x + 7y$$

$$\hookrightarrow f(\lambda x, \lambda y) = f(\lambda x) + v(\lambda y) = \lambda(4x + 7y) = \lambda f(x, y) \rightarrow \text{تابع هگن از درجه } n=1$$

$$(2) \quad f(x, y) = \sin(2x - y)$$

$$\hookrightarrow f(\lambda x, \lambda y) = \sin(2\lambda x - \lambda y) = \sin(\lambda(2x - y)) \neq \lambda^n \sin(2x - y) \rightarrow \text{تابع هگن نیست}$$

$$(3) \quad f(x, y) = \frac{1}{x + 3y}$$

$$\hookrightarrow f(\lambda x, \lambda y) = \frac{1}{\lambda x + 3(\lambda y)} = \frac{1}{\lambda(x + 3y)} = \frac{1}{\lambda} f(x, y) = \lambda^{-1} f(x, y) \rightarrow \text{تابع هگن از درجه } n=-1$$

$$(4) \quad f(x, y) = \frac{3x + y}{x - 2y}$$

$$\hookrightarrow f(\lambda x, \lambda y) = \frac{3(\lambda x) + (\lambda y)}{(\lambda x) - 2(\lambda y)} = \frac{\lambda(3x + y)}{\lambda(x - 2y)} = \frac{3x + y}{x - 2y} = f(x, y) = \lambda^0 f(x, y) \rightarrow \text{تابع هگن از درجه } n=0$$

(3) $f(x,y) = x^4 + 4xy^2$

$\hookrightarrow f(\lambda x, \lambda y) = (\lambda x)^4 + 4(\lambda x)(\lambda y)^2 = \lambda^4 x^4 + 4\lambda^3 x y^2 = \lambda^3 (x^4 + 4xy^2) = \lambda^3 f(x,y)$
 مجموع f هفتاد درجه $n=4$

(4) $f(x,y) = x^4 + 4xy^2$

$\hookrightarrow f(\lambda x, \lambda y) = (\lambda x)^4 + 4(\lambda x)(\lambda y)^2 = \lambda^4 x^4 + 4\lambda^3 x y^2 \neq \lambda^n f(x,y) \rightarrow$ تابع f هفتاد نیست

این هفتاد هفتاد

$M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$

* تعریف (معادله هفتاد): معادله دیفرانسیل مرتبه اول

هر دو تابع $M(x,y)$ و $N(x,y)$ هفتاد از درجه یکسان باشند. در این صورت با تعویض متغیر $y = \sqrt{x}$ معادله (1) به یک معادله تفکیک پذیری تبدیل می شود که با حل آن آسان است.

$y' = \sqrt{x} + \frac{1}{2\sqrt{x}}$

$dy = x dv + v dx$

مثال: مطلوب است جواب عمومی معادله زیر:

(1) $(x^2 + y^2)dx - 2xy dy = 0$

$M(x,y)$ $N(x,y)$

این معادله هفتاد است
 با تعویض متغیر $y = \sqrt{x}$ داریم:
 در معادله $y = \sqrt{x}$ داریم $dy = x dv + v dx$

$(x^2 + v^2 x^2)dx - 2x(vx)(x dv + v dx) = 0 \Rightarrow (x^2 + v^2 x^2)dx - 2x^2 v dv - 2x^2 v^2 dx = 0$
 $\Rightarrow x^2(1 + v^2 - 2v^2)dx - 2x^2 v dv = 0 \Rightarrow x^2(1 - v^2)dx - 2x^2 v dv = 0$

$\int \frac{x^2}{x^2} dx = \int \frac{v dv}{1 - v^2} \xrightarrow{-\frac{1}{2} dt} \frac{1}{2} \int \frac{dt}{1 - t} = -\frac{1}{2} \int \frac{dt}{t} \Rightarrow \frac{1}{2} \ln x = -\frac{1}{2} \ln t + c$

$t = 1 - v^2 = 1 - \frac{y^2}{x^2}$
 $\frac{1}{2} \ln x = -\frac{1}{2} \ln \left(1 - \frac{y^2}{x^2}\right) + c$

② $x \sin(\frac{y}{x})$ $y' = y \sin(\frac{y}{x}) + x$

حل: معادله را به صورت زیر بنویس:

$(y \sin(\frac{y}{x}) + x) dx - x \sin(\frac{y}{x}) dy = 0$

$M(x,y)$ $N(x,y)$

هر دو هم‌تدریج درجه 1!

معادله هم‌تدریج (از درجه 1) است.
پس با تعویض متغیر $y = vx$ داریم:

$dy = x dv + v dx$

$(vx \sin(\frac{vx}{x}) + x) dx - x \sin(\frac{vx}{x}) (x dv + v dx) = 0$

$\Rightarrow (vx \sin v + x) dx - x^2 \sin v dv - xv \sin v dx = 0$

$\Rightarrow (vx \sin v + x - xv \sin v) dx - x^2 \sin v dv = 0$

$\Rightarrow x dx - x^2 \sin v dv = 0$

$\Rightarrow \int \frac{x dx}{x^2} = \int \sin v dv$

$\int \frac{dx}{x} = \int \sin v dv$
 $\ln x = -\cos(\frac{y}{x}) + c$

مسئله: مسیری که معادله دایره مقعر $x^2 + y^2 = 2cx$ را بر روی آن رسم کنی.

حل: هم‌اگر: حذف دایره مقعر $x^2 + y^2 = 2cx$ (که دایره مقعر A)

① $x^2 + y^2 = 2cx$

② $2x + 2y y' = 2c$

$\frac{①}{②} : \frac{x^2 + y^2}{2x + 2y y'} = \frac{2cx}{2c} \rightarrow \frac{x^2 + y^2}{2x + 2y y'} = x$

با $y' = -\frac{1}{y}$ (دایره مقعر):

$\frac{x^2 + y^2}{2x + 2y(-\frac{1}{y})} = x \rightarrow (*)$

حل معادله (*): با فرض گرفتن (*) داریم:

$x^2 + y^2 = 2x^2 - 2(\frac{xy}{y'}) \Rightarrow (-x^2 + y^2) y' = -2xy$

$\Rightarrow (-x^2 + y^2) dy = -2xy dx \Rightarrow -2xy dx + (x^2 - y^2) dy = 0$

هم‌تدریج (از درجه 2) \rightarrow با تعویض متغیر $y = vx$ و مشتق با روش حل مساله ① در بیان صورت مساله

جواب: $x^2 + y^2 = cy$

ب: $\ln y = \ln(x^2 + y^2) + c$

مثال با استفاده از توابع متغیرهای مناسب، جواب عمومی معادله زیر را بدست آورید:

$$(2 \tan x - 2 \cos y) \sec^2 x dx + \tan x \sin y dy = 0$$

$$u \downarrow \\ du = \sec^2 x dx$$

$$v \downarrow \\ dv = -\sin y dy$$

حل با توابع متغیرها $u = \tan x$ و $v = \cos y$ داریم:

$$(2u - 2v) du - u dv = 0 \quad (*)$$

یک معادله همجنس (از درجه 1) بر حسب متغیرها u و v

$$dv = u dt + t du \quad \leftarrow \text{در معادله جایگزین می‌کنیم}$$

$$v = tu \quad \text{داریم:}$$

$$(2u - 2tu) du - u(udt + tdu) = 0 \Rightarrow (2u - 2tu) du - u^2 dt - ut du = 0$$

$$\Rightarrow (2u - 2tu - ut) du - u^2 dt = 0 \Rightarrow 2u(1-t) du - u^2 dt = 0$$

$$\Rightarrow \int \frac{2u}{u^2} du = \int \frac{dt}{1-t} \Rightarrow 2 \ln u = -\ln(t-1) + c \quad \checkmark$$

* نکته 1: معادله همجنس $y' = f\left(\frac{ax+by}{a'x+b'y}\right)$ همجنس هستند و لذا با توابع متغیر $y = vx$ به شکل زیر تبدیل می‌شوند:

* نکته 2: معادله همجنس $y' = f\left(\frac{ax+by+c}{a'x+b'y+c'}\right)$ که c و c' هر دو صفر نیستند، (یعنی حداقل یکی از آن‌ها صفر است)، دو حالت زیر داریم:

حالت موازی: $\frac{a}{a'} = \frac{b}{b'}$
حالت تقاطع: $\frac{a}{a'} \neq \frac{b}{b'}$

حالت (الف) (حالت موازی): اگر $\frac{a}{a'} = \frac{b}{b'}$ ، در این حالت با استفاده از توابع متغیر $u = ax + by$

$$u' = a + by' \rightarrow y' = \frac{u' - a}{b}$$

حالت (ب) (حالت تقاطع خطی): اگر $\frac{a}{a'} \neq \frac{b}{b'}$ ، در این حالت ابتدا نقطه تقاطع دو خط $ax + by + c = 0$

$$a'x + b'y + c' = 0 \quad \left(\text{یعنی نقطه } (x_0, y_0) \text{ را بدست می‌آوریم. پس با استفاده از توابع متغیرهای} \right)$$

$$\frac{dy}{dx} = f\left(\frac{ax+by}{a'x+b'y}\right) \quad \text{معادله همجنس است و در ادامه با} \quad \begin{cases} x = X + x_0 \\ y = Y + y_0 \end{cases}$$

توابع متغیر $Y = \sqrt{X}$ به یک معادله تفکیک‌پذیر می‌رسیم که با حل آن آسانتر می‌شود.

مثال با استفاده از توابع متغیرهای مناسب، جواب عمومی معادله زیر را بدست آورید:

$$(2 \tan x - 2 \cos y) \sec^2 x dx + \tan x \sin y dy = 0$$

$$u \downarrow \\ du = \sec^2 x dx$$

$$v \downarrow \\ dv = -\sin y dy$$

حل با توابع متغیرها $u = \tan x$ و $v = \cos y$ داریم:

$$(2u - 2v) du - u dv = 0 \quad (*)$$

یک معادله همبسته (از درجه 1) بر حسب متغیرهای u و v

$$dv = u dt + t du \quad \leftarrow \text{در معادله جایگزین می‌کنیم}$$

$$v = tu \quad \text{در معادله جایگزین می‌کنیم}$$

$$(2u - 2tu) du - u(udt + tdu) = 0 \Rightarrow (2u - 2tu) du - u^2 dt - ut du = 0$$

$$\Rightarrow (2u - 2tu - ut) du - u^2 dt = 0 \Rightarrow 2u(1-t) du - u^2 dt = 0$$

$$\Rightarrow \int \frac{2u}{u^2} du = \int \frac{dt}{1-t} \Rightarrow 2 \ln u = -\ln(t-1) + c \quad \checkmark$$

* نکته 1: معادله به فرم $y' = f\left(\frac{ax+by}{a'x+b'y}\right)$ هستند و لذا با توابع متغیر $y = vx$ به شکل زیر تبدیل می‌شوند:

* نکته 2: معادله به فرم $y' = f\left(\frac{ax+by+c}{a'x+b'y+c'}\right)$ که c و c' هر دو صفر نیستند، (یعنی حداقل یکی از آن‌ها صفر است)، دو حالت زیر داریم:

حالت موازی: $\frac{a}{a'} = \frac{b}{b'}$
حالت تقاطع: $\frac{a}{a'} \neq \frac{b}{b'}$

حالت (الف) (حالت موازی): اگر $\frac{a}{a'} = \frac{b}{b'}$ ، در این حالت با استفاده از توابع متغیر $u = ax + by$

$$u' = a + by' \rightarrow y' = \frac{u' - a}{b}$$

حالت (ب) (حالت تقاطع خطی): اگر $\frac{a}{a'} \neq \frac{b}{b'}$ ، در این حالت ابتدا نقطه تقاطع دو خط $ax + by + c = 0$ و $a'x + b'y + c' = 0$ (یعنی نقطه (x_0, y_0)) را بدست می‌آوریم. پس با استفاده از توابع متغیرهای

$$\frac{dy}{dx} = f\left(\frac{ax+by}{a'x+b'y}\right) \quad \text{به معادله} \quad \begin{cases} x = X + x_0 \\ y = Y + y_0 \end{cases}$$

توابع متغیر $Y = \sqrt{X}$ به یک معادله تفکیک‌پذیر می‌رسیم که با حل آن آسان می‌شود.

مسئله: مطلوب است جواب عمومی معادلات زیر:

① $y' = \frac{2x+y-1}{x+y+5}$

حل: $\frac{a}{a'} = \frac{2}{1} = \frac{b}{b'} = \frac{1}{1}$ ← حالت (الف) (خطوط موازی)

پس با تعویض متغیر $u = ax + by = 2x + y$ داریم:

$u' = 2 + y' \rightarrow y' = u' - 2$
 $\Rightarrow u' = \frac{u-1}{x+u/2} + 2$
 $\Rightarrow u' = \frac{du}{dx} = \frac{du+2}{2u+5}$
 در معادله بالا $u' - 2 = \frac{u-1}{x+u/2}$ $\rightarrow u' = \frac{u-1}{x+u/2} + 2$
 تعویض متغیر $\rightarrow \int \left(\frac{2u+5}{2u+5} \right) du = \int dx$

$\Rightarrow \frac{2}{0} \int \frac{u+5/2}{u+5/2} du = x + c \Rightarrow \frac{2}{0} \int \frac{u+5/2 - 5/2 + 5/2}{u+5/2} du = x + c$

$\Rightarrow \frac{2}{0} \left(\int du + \frac{5}{10} \int \frac{du}{u+5/2} \right) = x + c \Rightarrow \frac{2}{0} \left(u + \frac{5}{10} \ln(u+5/2) \right) = x + c$

② $(x-y+v) dx = (2x+y-1) dy$

$\frac{dy}{dx} = \frac{x-y+v}{2x+y-1}$ $\rightarrow \frac{a}{a'} = \frac{1}{2} \neq \frac{b}{b'} = \frac{-1}{1}$ (حل)
 حالت (ب) (خطوط متقاطع) ← یافتن نقطه تقاطع خطوط

$\begin{cases} x-y+v=0 \\ 2x+y-1=0 \end{cases}$

که پس از حل دستگاه، نقطه تقاطع $A(x_0, y_0) = (-1, 3)$ بدست می آید. اکنون با تعویض متغیرها $x = X + x_0 = X - 1$ و $y = Y + y_0 = Y + 3$

$\frac{dY}{dX} = \frac{X-Y}{2X+Y}$ (*)

داریم:

این معادله همگن است که با تعویض متغیر $Y = vX$ در آن $dY = X dv + v dx$ در معادله قرار می دهیم:

$\frac{X dv + v dx}{dX} = \frac{X - vX}{2X + vX} \rightarrow (2+v)(X dv + v dx) = (1-v) dX$

که پس از ساده کردن عبارت بدست می آید:

$X(2+v) dv = (1-v-v(2+v)) dX \Rightarrow X(v+2) dv = (-v^2 - v + 1) dX$
 $\Rightarrow \int \frac{v+2}{-v^2 - v + 1} dv = \int \frac{dX}{X} \Rightarrow - \int \frac{v+2}{v^2 + v - 1} dv = \ln X + c$

$\Rightarrow - \int \left(\frac{2}{v+1} + \frac{v}{v-1} \right) dv = \ln X + c \Rightarrow - \left(\frac{2}{0} \ln(v+1) + \frac{v}{0} \ln(v-1) \right) = \ln X + c$ ✓

③ $y' = \frac{-x+2y-2}{2x-4y-2} \rightarrow \frac{a}{a'} = \frac{-1}{2} = \frac{b}{b'} = \frac{1}{-2} \rightarrow$ حالت موازی

④ $y' = \frac{y+2}{x+y-1} \rightarrow \frac{a}{a'} = \frac{0}{1} \neq \frac{b}{b'} = \frac{1}{1} \rightarrow$ حالت خطوط موازی

⑤ $(x+4y-2)dy = (x+y-1)dx$

$\frac{dy}{dx} = \frac{x+y-1}{x+4y-2} \rightarrow \frac{a}{a'} = \frac{1}{1} \neq \frac{b}{b'} = \frac{1}{4} \rightarrow$

حالت خطوط موازی \rightarrow یافتن نقطه تقاطع $A |_{J_0}$ از حل دستگاه

$\begin{cases} x+4y-2=0 \\ x+y-1=0 \end{cases} \rightarrow A |_{J_0} = \begin{cases} x_0 = \frac{2}{3} \\ y_0 = \frac{1}{3} \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x = X + x_0 = X + \frac{2}{3} \\ y = Y + y_0 = Y + \frac{1}{3} \end{cases}$ با تعویض متغیرها

به معادله زیر می‌رسیم: $\frac{dY}{dX} = \frac{X+Y}{X+4Y}$ (*)

X و Y است که با تعویض متغیرها $Y = VX$ داریم: $(dy = XdV + VdX)$ (در معادله (*) جایگزین می‌کنیم)

$\frac{XdV + VdX}{dX} = \frac{X+VX}{X+4VX} \Rightarrow \frac{XdV + VdX}{dX} = \frac{1+V}{1+4V}$

$\Rightarrow (XdV + VdX)(1+4V) = (1+V)dX$ پس از انبساط فرجه و دسته بندی جمله به دست می‌آید

$\frac{1}{X} dX = \frac{1+4V}{1-4V^2} dV \Rightarrow \int \frac{dX}{X} = \int \frac{1+4V}{1-4V^2} dV$

$\Rightarrow \ln X + C = \int \left(\frac{\frac{1}{2}}{1-2V} + \frac{-\frac{1}{2}}{1+2V} \right) dV \Rightarrow \ln X + C = \frac{1}{2} \ln(1-2V) - \frac{1}{2} \ln(1+2V)$

⑥ $(x+y)dx + (2x+2y-1)dy = 0$

۳- معادلات کامل :

* تعریف (معادله کامل) : معادله

$$M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0 \quad (1)$$

را کامل کنیم هرگاه هیچ دو مقصود آن مانند $f(x,y)$ وجود داشته باشد به طوری که

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M(x,y) \quad (*) \quad , \quad \frac{\partial f}{\partial y} = N(x,y) \quad (**)$$

* اگر ثابتی که $df = \frac{\partial f}{\partial x} dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy$ ، بنابراین طبق (*) و (***) در دست می آید
 $df = 0 \Rightarrow f(x,y) = c$ که همان جواب عمومی معادله (1) است که ثابتی دلخواه است.

* برای یافتن ضابطه $f(x,y)$ ، ابتدا یکی از رابطه ها (*) یا (***) را در نظر گرفته و یک یک آن ، یک ضابطه را به دست می آید دست می آید پس به کمک رابطه دیگر ، ضابطه f را تکمیل کنیم.

مثال : معادله $3x^2 dx + 2y dy = 0$ کامل است. زیرا طبق انتساب $f(x,y) = x^3 + y^2$ داریم

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 3x^2 = M(x,y) \quad , \quad \frac{\partial f}{\partial y} = 2y = N(x,y)$$

و بنابراین جواب عمومی معادله به شکل $f(x,y) = c$ یعنی $x^3 + y^2 = c$ است.

* قضیه : فرض کنید در معادله $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$ در یک ناحیه از صفحه ضمیمه D ، توابع $M(x,y)$ و $N(x,y)$ در مستحقات جزئی مرتبه اول آنه پیوسته باشند در این صورت :

$$\Leftrightarrow \frac{\partial M(x,y)}{\partial y} = \frac{\partial N(x,y)}{\partial x} \quad \text{برای هر } (x,y) \text{ در ناحیه } D$$

مثال : جواب عمومی معادله های زیر را به دست آورید :

$$(1) \quad (2y^2 - 4x + 5) dx + (4 - 2y + 4xy) dy = 0$$

حل : $\frac{\partial M}{\partial y} = 4y = \frac{\partial N}{\partial x} = 4y$ طبق قضیه \Rightarrow معادله کامل است \Rightarrow جواب عمومی معادله به صورت $f(x,y) = c$ است

که برای یافتن ضابطه f ، به صورت زیر عمل کنیم :

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M(x,y) \quad (*) \quad , \quad \frac{\partial f}{\partial y} = N(x,y) \quad (**)$$

اکنون با در نظر گرفتن (*) داریم:

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M(x, y) \Rightarrow \int \frac{\partial f}{\partial x} = \int M(x, y) dx$$

$$\Rightarrow f(x, y) = \int (2xy^2 - 2x^2 + 5x + 4y) dx \Rightarrow f(x, y) = 2xy^2 - 2x^2 + 5x + 4y \quad (1)$$

حال برای یافتن تابع f با استفاده از (1) در (***) داریم:

$$\frac{\partial f}{\partial y} = N(x, y) \Rightarrow 4xy + g'(y) = 4xy + 4 \Rightarrow g'(y) = 4$$

$$\Rightarrow g(y) = \int (4) dy \Rightarrow g(y) = 4y + c_1$$

که ثابتی دلخواه است

بنابراین با استفاده از (1) در (1):

$$f(x, y) = 2xy^2 - 2x^2 + 5x + 4y - y^2 + c_1$$

و به این ترتیب:

جواب عمومی $f(x, y) = c \rightarrow 2xy^2 - 2x^2 + 5x + 4y - y^2 + c_1 = c$

$$\rightarrow 2xy^2 - 2x^2 + 5x + 4y - y^2 = c - c_1$$

ثابتی دلخواه $c_2 = c - c_1$ فرض

* تذکره: چون در نهایت به ثابتی دلخواه است پس جواب عمومی شامل قبل را می توانیم به شکل

$$2xy^2 - 2x^2 + 5x + 4y - y^2 = c$$

نوشت که به ثابتی دلخواه است. لذا می توانیم در مثال قبل، $g(x)$ را به صورت $g(y) = 4y - y^2$ در نظر گرفت و این ثابت به در آن صرف نظر کرد (نیوا در جواب عمومی ما را، تأثیری ندارد).

$$(2) \quad (2xy^2 + 4xy^2) dx + (2y - 4y^2 + 4x^2y) dy = 0$$

$\rightarrow M(x, y)$ $\rightarrow N(x, y)$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = 4xy = \frac{\partial N}{\partial x}$$

جواب عمومی معادله صورت $f(x, y) = c$ است

$$f(x, y) = c$$

که برابر با معین تابعه $f(x, y)$ داریم:

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M(x, y) \quad (*) \quad , \quad \frac{\partial f}{\partial y} = N(x, y) \quad (**)$$

$$(*) \rightarrow f(x, y) = \int M(x, y) dx = \int (2xy^2 + 4xy^2) dx = x^2 + 2xy^2 + g(y)$$

حال f را در (x, y) مانتاری کنیم:

$$\frac{\partial f}{\partial y} = N(x, y) \Rightarrow 4xy + g'(y) = 2y - 3y^2 + 4xy \Rightarrow g'(y) = 2y - 3y^2$$

$$\Rightarrow g(y) = \int (2y - 3y^2) dy = y^2 - y^3 + c_1 \xrightarrow{\text{با در نظر گرفتن } c_1} \text{اختیار می‌کنیم} \Rightarrow g(y) = y^2 - y^3$$

در نهایت:

$$f(x, y) = c \Rightarrow x^3 + 2xy^2 + y^2 - y^3 = c$$

نیز (۳) $e^y dx + (xe^y + 2y) dy = 0$

* عامل‌ها (فاکتورها) انتگرال ساز:

گاهی اوقات معادله

$$M(x, y) dx + N(x, y) dy = 0 \quad (1)$$

کامل نیست و در با ضرب تابعی مانند M (که ممکن است تابعی بر حسب x یا بر حسب y یا هر دو باشد) در طرفین معادله (1)، یک معادله کامل برسیم. این تابع M را یک عامل انتگرال ساز (فاکتور انتگرال ساز) برای معادله (1) می‌نامیم.

مثال: معادله $2y dx + x dy = 0$ کامل نیست (چون $\frac{\partial M}{\partial y} = 2 \neq \frac{\partial N}{\partial x} = 1$)، ولی با ضرب $M = x$ در طرفین این معادله داریم:

$$2xy dx + x^2 dy = 0$$

که کامل است (چون $\frac{\partial M_1}{\partial y} = 2x = \frac{\partial N_1}{\partial x}$)

* در این بخش، چهار نوع عامل انتگرال ساز برای معادله (1) معرفی می‌کنیم که عبارتند از:

۱- اگر M تابعی بر حسب x باشد (یعنی $M = M(x)$)

۲- اگر M تابعی بر حسب y باشد (یعنی $M = M(y)$)

۳- اگر $M = M(z)$ که $z = g(x, y)$ (روش کتی)

$$M = x^\alpha y^\beta \quad \alpha + \beta = -1$$

باید تابعی بر حسب x باشد

$$M(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx}$$

$$M(y) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{-M} dy}$$

$$M(z) = e^{-\int \frac{M_y - N_x}{z_y M - z_x N} dz}$$

که در آن $M_y = \frac{\partial M}{\partial y}$ و $N_x = \frac{\partial N}{\partial x}$

حال f را در (x, y) مانتاری کنیم:

$$\frac{\partial f}{\partial y} = N(x, y) \Rightarrow 4xy + g'(y) = 2y - 3y^2 + 4xy \Rightarrow g'(y) = 2y - 3y^2$$

$$\Rightarrow g(y) = \int (2y - 3y^2) dy = y^2 - y^3 + c_1 \xrightarrow{\text{با در نظر گرفتن } c_1} \text{اختیار می‌کنیم} \Rightarrow g(y) = y^2 - y^3$$

در نهایت: $f(x, y) = c \Rightarrow x^3 + 2xy^2 + y^2 - y^3 = c$

نمونه (۳) $e^y dx + (xe^y + 2y) dy = 0$

* عامل‌ها (فکتورهای) انتگرال ساز:

گاهی اوقات معادله

$$M(x, y) dx + N(x, y) dy = 0 \quad (1)$$

کامل نیست و در با ضرب تابعی مانند M (که ممکن است تابعی بر حسب x یا بر حسب y یا هر دو باشد) در طرفین معادله (1)، یک معادله کامل برسیم. این تابع M را یک عامل انتگرال ساز (فکتور انتگرال ساز) می‌نامند.

مثال: معادله $2y dx + x dy = 0$ کامل نیست (چون $\frac{\partial M}{\partial y} = 2 \neq \frac{\partial N}{\partial x} = 1$)، ولی با ضرب $M = x$ در طرفین این معادله داریم:

$$2xy dx + x^2 dy = 0$$

که کامل است (چون $\frac{\partial M_1}{\partial y} = 2x = \frac{\partial N_1}{\partial x}$)

* در این بخش، چهار نوع عامل انتگرال ساز برای معادله (1) معرفی می‌کنیم که عبارتند از:

۱- اگر M تابعی بر حسب x باشد (یعنی $M = M(x)$)

۲- اگر M تابعی بر حسب y باشد (یعنی $M = M(y)$)

۳- اگر $M = M(z)$ که $z = g(x, y)$ (روش کتی)

$$M = x^\alpha y^\beta \quad \alpha - \beta$$

باید تابعی بر حسب x باشد

$$M(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx}$$

$$M(y) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{-M} dy}$$

$$M(z) = e^{-\int \frac{M_y - N_x}{z_y M - z_x N} dz}$$

که در آن $M_y = \frac{\partial M}{\partial y}$ و $N_x = \frac{\partial N}{\partial x}$

* قویست: اگر M عامل انتگرال ساز معادله

$$M(x,y) dx + N(x,y) dy = 0$$

بابه پس با ضرب M در طرفین معادله، معادله

$$M \cdot M(x,y) dx + M \cdot N(x,y) dy = 0$$

کامل خواهد بود یعنی

$$\frac{\partial(MM)}{\partial y} = \frac{\partial(MN)}{\partial x}$$

$$\Rightarrow M_y \cdot M + M \cdot M_y = M_x \cdot N + N_x \cdot M$$

$$\Rightarrow (M_y - N_x) M = M_x \cdot N - M_y \cdot M \quad (***)$$

انگیزه:

$$M = M(x) \quad 1-$$

$$\left\{ \begin{array}{l} M_y = \frac{\partial M}{\partial y} = 0 \\ M_x = \frac{\partial M}{\partial x} = \frac{dM}{dx} \end{array} \right. \leftarrow$$

$$(M_y - N_x) M = \frac{dM}{dx} \cdot N \Rightarrow \int \frac{M_y - N_x}{N} dx = \int \frac{dM}{M} = L_{NM}$$

$$\Rightarrow M = M(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} M_x = \frac{\partial M}{\partial x} = 0 \\ M_y = \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{dM}{dy} \end{array} \right. \leftarrow$$

$$(M_y - N_x) M = 0 - \frac{dM}{dy} \cdot M \Rightarrow \int \frac{M_y - N_x}{-M} dy = \int \frac{dM}{M}$$

$$\Rightarrow M = M(y) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{-M} dy}$$

مثال: ابتدا بپارهایم از معادله زیر، یک عامل انتگرال ساز بیابیم و پس جواب مخصوص معادله را بدست آوریم:

$$① (x^2 + 2xy - x) dx + (x^2 + 2xy) dy = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = x + 2y, \quad \frac{\partial N}{\partial x} = 2x + 2y$$

$$\Rightarrow M_y - N_x = (x + 2y) - (2x + 2y) = -x$$

(حل)

$$\Rightarrow \frac{M_y - N_x}{N} = \frac{2x+2y}{x^2+2xy} = \frac{2(x+y)}{x(x+2y)} = \frac{2}{x} \rightarrow \text{بعضی چیزها}$$

$$\Rightarrow \mu(x) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{N} dx} = e^{\int \frac{2}{x} dx} = e^{2 \ln x} = e^{\ln x^2} = x^2$$

$\mu(x) = x^2$ را در طرفین معادله ضرب می‌کنیم:

$$\Rightarrow (4x^2y + 2x^2y^2 - x^3) dx + (x^4 + 2x^2y) dy = 0$$

این معادله کامل است (چون $\frac{\partial M_1}{\partial y} = 4x^2 + 4xy^2 = \frac{\partial N_1}{\partial x} = 4x^3 + 2x^2y$ در شرایط جواب معادله آن برقرار است که $f(x,y) = c$ داریم:

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M_1 \quad (*) \quad , \quad \frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \quad (**)$$

$$(*) \rightarrow f(x,y) = \int M_1 dx = \int (4x^2y + 2x^2y^2 - x^3) dx = x^3y + x^2y^2 - \frac{x^4}{4} + g(y) \quad (1)$$

حال بر غرض $g(y)$ با جایگزینی (1) در (**) داریم:

$$\frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \Rightarrow x^3 + 2x^2y + g'(y) = x^3 + 2x^2y \Rightarrow g'(y) = 0$$

پس $g(y) = 0$ اختیار کنیم در این ترتیب:

$$f(x,y) = c \rightarrow x^3y + x^2y^2 - \frac{x^4}{4} = c \quad \checkmark$$

$$(2) (x^2y + y^2 + y) dx + (x^3 + 2xy + 2x) dy = 0$$

$$M_y = \frac{\partial M}{\partial y} = x + 2y + 1 \quad , \quad N_x = \frac{\partial N}{\partial x} = 3x^2 + 2y + 2 \quad (حل)$$

$$\Rightarrow M_y - N_x = (x + 2y + 1) - (3x^2 + 2y + 2) = -x - y - 1$$

$$\Rightarrow \frac{M_y - N_x}{-M} = \frac{-x - y - 1}{-y(x + y + 1)} = \frac{-(x + y + 1)}{-y(x + y + 1)} = \frac{1}{y} \rightarrow \text{بعضی چیزها}$$

$$\Rightarrow \mu(y) = e^{\int \frac{M_y - N_x}{-M} dy} = e^{\int \frac{1}{y} dy} = e^{\ln y} = y$$

$\mu(y) = y$ را در طرفین معادله ضرب می‌کنیم:

$$\Rightarrow \underbrace{(x^2y + y^3 + y^2)}_{M_1} dx + \underbrace{(x^2y + 3xy^2 + 2xy)}_{N_1} dy = 0 \quad \rightarrow \text{یک معادله کامل است (f)}$$

نتیجه: $f(x, y) = c$ جواب عمومی معادله

که بگریم یافتن ضمیمه $f(x, y) = c$ از اینجا

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M_1 \quad (*) \quad \frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \quad (**)$$

$$(*) \text{ از } \rightarrow f(x, y) = \int M_1 dx = \int (x^2y + y^3 + y^2) dx = \frac{x^3y^2}{3} + xy^3 + xy^2 + g(y)$$

$$(**) \text{ از } \rightarrow \frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \rightarrow x^2y + 3xy^2 + 2xy + g'(y) = x^2y + 3xy^2 + 2xy$$

$$\Rightarrow g'(y) = 0 \Rightarrow g(y) = 0$$

$$\Rightarrow \text{جواب عمومی: } f(x, y) = c \rightarrow \frac{x^3y^2}{3} + xy^3 + xy^2 = c$$

$$\text{تمرین (۳)} \quad (\sin y + \cos y) dx + 2x \cos y dy = 0$$

$$\text{تمرین (۴)} \quad (x^2 \ln x - 2xy^3) dx + 3x^2y^2 dy = 0$$

$$\text{تمرین (۵)} \quad (xy + y^2) dx - (x^2 + xy) dy = 0 \rightarrow \text{این هم با } M(x) \text{ و } N(y) \text{ هم با } M(x)$$

در مسائل داده شود

۳- اگر $M = M(z)$ که $z = g(x, y)$

از آنچه در بخش قبل بدست آوردیم داریم

$$M_x N - M_y M = (M_y - N_x) M \quad (***)$$

از طرفی طبق ماده زنجیره ای

$$M_x = \frac{dM}{dz} \cdot \frac{\partial z}{\partial x} = \frac{dM}{dz} \cdot z_x \quad , \quad M_y = \frac{dM}{dz} \cdot \frac{\partial z}{\partial y} = \frac{dM}{dz} \cdot z_y$$

که با جایگزینی در (***) بدست می آید

$$\frac{dM}{dz} \cdot z_x \cdot N - \frac{dM}{dz} \cdot z_y \cdot M = (M_y - N_x) M$$

$$\Rightarrow \frac{dM}{dz} (z_x N - z_y M) = (M_y - N_x) M \Rightarrow \int \frac{dM}{M} = \int \frac{(M_y - N_x) dz}{z_x N - z_y M}$$

$\int \frac{dM}{M} \rightarrow \ln M$ $\int \frac{(M_y - N_x) dz}{z_x N - z_y M} \rightarrow -(z_y M - z_x N)$

$$\Rightarrow M = M(z) = e^{-\int \frac{(M_y - N_x)}{z_y M - z_x N} dz}$$

بنابراین ابتدا باید عامل آنال را از عبارات زیر بیابیم پس جواب عمومی معادله را بدست آوریم:

$$(y - xy^2) dx + (x + x^2 y^2) dy = 0 \quad , \quad M = M(x, y)$$

(حل)

پس $z = xy$

$$\begin{cases} z_x = y \\ z_y = x \end{cases}$$

$$M(z) = e^{-\int \frac{(M_y - N_x)}{z_y M - z_x N} dz}$$

$$\frac{M_y - N_x}{z_y M - z_x N} = \frac{(1 - 2xy) - (1 + 2xy^2)}{x(y - xy^2) - y(x + x^2 y^2)} = \frac{-2xy - 2xy^2}{xy - x^2 y^2 - xy - x^2 y^2} = \frac{-2xy(1+y)}{-x^2 y^2(1+y)} = \frac{2}{xy}$$

$$\Rightarrow M(z) = e^{-\int \frac{2}{z} dz} = e^{-2 \ln z} = z^{-2} = \frac{1}{z^2} = \frac{1}{(xy)^2} = \frac{1}{x^2 y^2} \rightarrow \frac{2}{z}$$

در گزین معادله فر:

$$\frac{1}{x^2 y^2} (y - xy^2) dx + \frac{1}{x^2 y^2} (x + x^2 y^2) dy = \left(\frac{1}{x^2 y} - \frac{1}{x} \right) dx + \left(\frac{1}{x y^2} + 1 \right) dy = 0$$

کامل است (?) بیابیم: M_1 و N_1

جواب عمومی: $f(x, y) = c$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = M_1 \quad , \quad \frac{\partial f}{\partial y} = N_1$$

$$(*) \int f(x, y) = \int M_1 dx = \int \left(\frac{1}{x^2 y} - \frac{1}{x} \right) dx = -\frac{1}{xy} - \ln x + g(y)$$

$$(**) \int \frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \rightarrow \frac{1}{x y^2} + g'(y) = \frac{1}{x y^2} + 1 \rightarrow g'(y) = 1 \rightarrow g(y) = y$$

$$\Rightarrow \text{جواب عمومی: } f(x, y) = c \rightarrow -\frac{1}{xy} - \ln x + y = c$$

$$(\frac{r}{x} + \frac{r}{y} + x) dx + (\frac{r}{x} + \frac{r}{y} + y) dy = 0, \quad z = x + y^r$$

مثال

$$z_x = \frac{r}{x}, \quad z_y = \frac{r}{y}$$

(10)

$$M(z) = e^{-\int \frac{(M_y - N_x)}{z_y M - z_x N} dz}$$

$$\frac{M_y - N_x}{z_y M - z_x N} = \frac{\frac{r}{y} - \frac{r}{x}}{\frac{r}{y}(x + y^r) - \frac{r}{x}(x + y^r)}$$

$$= \frac{\frac{r}{y} - \frac{r}{x}}{\frac{r}{y}(x + y^r) - \frac{r}{x}(x + y^r)}$$

$$= \frac{\frac{r}{y} - \frac{r}{x}}{\frac{r}{y}(x + y^r) - \frac{r}{x}(x + y^r)} = \frac{\frac{r}{y} - \frac{r}{x}}{\frac{r}{y}(x + y^r) - \frac{r}{x}(x + y^r)}$$

$$= \frac{r(y-x)}{(y-x)(rx^r + ry^r)} = \frac{1}{x^r + y^r} = \frac{1}{z}$$

$$\Rightarrow M(z) = e^{-\int \frac{1}{z} dz} = e^{-\ln z} = z^{-1} = \frac{1}{z} = \frac{1}{x^r + y^r}$$

در طرفین معادله ضرب:

$$\left(\frac{rx^r + ry^r + x}{x^r + y^r} \right) dx + \left(\frac{rx^r + ry^r + y}{x^r + y^r} \right) dy = 0$$

کدام معادله کامل؟

$$\text{پاسخ: } f(x, y) = c$$

نیست

$$\text{(*)} \rightarrow f(x, y) = \int M_1 dx \quad \frac{\partial f}{\partial x} = M_1, \quad \frac{\partial f}{\partial y} = N_1$$

نیست

$$= \int \frac{rx^r + ry^r + x}{x^r + y^r} dx = \int \frac{r(x^r + y^r)}{x^r + y^r} dx + \int \frac{x}{x^r + y^r} dx = rx + \frac{1}{r} \ln(x^r + y^r) + g(y)$$

$$\text{(*)} \rightarrow \frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \rightarrow \frac{1}{r} \left(\frac{ry}{x^r + y^r} \right) + g'(y) = \frac{rx^r + ry^r + y}{x^r + y^r} \Rightarrow \frac{y}{x^r + y^r} + g'(y) = \frac{rx^r + ry^r + y}{x^r + y^r}$$

$$\rightarrow g'(y) = 1 \rightarrow g(y) = y$$

$$\Rightarrow \text{پاسخ: } f(x, y) = c \rightarrow rx + \frac{1}{r} \ln(x^r + y^r) + y = c$$

$$\text{① } (x^r + y^r - x) dx - y dy = 0, \quad M = M(x^r + y^r)$$

مثال

$$\text{② } (\lambda y + \epsilon x^r y^k) dx + (\lambda x + \delta x^m y^p) dy = 0, \quad M = M(z) = z = x y$$

$$\text{③ } (\epsilon x^r + r x + r y^r) dx + (r x^m + r x y + 1) dy = 0, \quad M = M(x, y)$$

$$\text{④ } (y^r - x) dx + (r y^r - r x y) dy = 0, \quad M = M(x + y^r)$$

$\mu = x^\alpha y^\beta$

در این حالت، ابتدا با ضرب $\mu = x^\alpha y^\beta$ در طرفین معادله و نگاه کردن به شرط کامل بودن معادله M و N را بدست می آوریم، سپس با جایگزینی α و β در معادله جدید، به یک معادله کامل می رسیدیم که با حل آن مسئله حل می شود.

مثال: ابتدا برای هر یک از معادلات زیر، عامل انتگرال سازی $\mu = x^\alpha y^\beta$ بیابید، سپس جواب عمومی معادله را بدست آورید:

① $(xy - 2y^2)dx + (3xy - x^2)dy = 0$

حل) ابتدا با ضرب $\mu = x^\alpha y^\beta$ در طرفین معادله ضرب:

$x^\alpha y^\beta (xy - 2y^2)dx + x^\alpha y^\beta (3xy - x^2)dy = 0$

$\Rightarrow (x^{\alpha+1} y^{\beta+1} - 2x^\alpha y^{\beta+2})dx + (3x^{\alpha+1} y^{\beta+1} - x^{\alpha+2} y^\beta)dy = 0$ (*)

چون معادله (*) همگام کامل باشد پس داریم

$\frac{\partial M_1}{\partial y} = \frac{\partial N_1}{\partial x} \Rightarrow (\beta+1)x^{\alpha+1}y^\beta - 2(\beta+2)x^\alpha y^{\beta+1} = 3(\alpha+1)x^{\alpha+1}y^{\beta+1} - (\alpha+2)x^{\alpha+2}y^\beta$

$\Rightarrow \begin{cases} \beta+1 = -(\alpha+2) \\ -2(\beta+2) = 3(\alpha+1) \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \alpha+\beta = -3 \\ -2\alpha-2\beta = 7 \end{cases}$

پس که حل دستگاه: $\alpha = -1, \beta = -2$

در معادله (*) جایگزین $\alpha = -1, \beta = -2$:

$(\bar{y}^{-1} - 2\bar{x}^{-1})dx + (3\bar{y}^{-1} - \bar{x}^{-2})d\bar{y} = 0$

کامل است (?)

پس: $f(x, y) = c$ جواب عمومی

در برابر معادله $f = c$

$\frac{\partial f}{\partial x} = M_1$ (*) $\frac{\partial f}{\partial y} = N_1$ (**)

از (*) $f(x, y) = \int M_1 dx = \int (\bar{y}^{-1} - 2\bar{x}^{-1}) dx = x\bar{y}^{-1} - 2\ln|x| + g(y)$

از (**): $\frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \Rightarrow -x\bar{y}^{-2} + g'(y) = 3\bar{y}^{-1} - x\bar{y}^{-2} \Rightarrow g'(y) = 3\bar{y}^{-1} \Rightarrow g(y) = \int 3\bar{y}^{-1} dy$

\Rightarrow $g(y) = 3\ln|y|$ (اختیار صحیح)

\Rightarrow جواب عمومی: $f(x, y) = c \Rightarrow x\bar{y}^{-1} - 2\ln|x| + 3\ln|y| = c$

Ex 2

(2) $y(x^r + y^r) dx - x(x^r - y^r) dy = 0$

Assume $M = x^\alpha y^\beta$ (1) (2)
 $x^\alpha y^\beta (x^r + y^r) dx + x^\alpha y^\beta (-x^r + y^r) dy = 0$

$\Rightarrow (x^{\alpha+r} y^{\beta+1} + x^\alpha y^{\beta+r}) dx + (-x^{\alpha+r} y^\beta + x^{\alpha+1} y^{\beta+r}) dy = 0$ (*)

Condition: $\frac{\partial M_1}{\partial y} = \frac{\partial N_1}{\partial x}$

$\Rightarrow r(\beta+1)x^{\alpha+r}y^\beta + (\beta+r)x^\alpha y^{\beta+r} = -r(\alpha+r)x^{\alpha+r}y^\beta + (\alpha+1)x^\alpha y^{\beta+r}$

$\Rightarrow \begin{cases} r(\beta+1) = -r(\alpha+r) \\ \beta+r = \alpha+1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} r\alpha + r\beta = -1 \\ -\alpha + \beta = -r \end{cases} \rightarrow \begin{cases} \alpha = -\frac{1}{r} \\ \beta = -\frac{r}{r} \end{cases}$

$(x^{\frac{r}{r}-\frac{0}{r}} + x^{-\frac{1}{r}} y^{\frac{1}{r}}) dx + (-r x^{\frac{0}{r}} y^{-\frac{r}{r}} + x^{\frac{1}{r}} y^{-\frac{1}{r}}) dy = 0$

Ans: $f(x,y) = c$

$\frac{\partial f}{\partial x} = M_1, \frac{\partial f}{\partial y} = N_1$

(*) $f(x,y) = \int M_1 dx = \int (x^{\frac{r}{r}-\frac{0}{r}} + x^{-\frac{1}{r}} y^{\frac{1}{r}}) dx = \frac{0}{r} x^{\frac{0}{r}} + \frac{1}{\frac{1}{r}} x^{\frac{1}{r}} + g(y)$

(**) $\frac{\partial f}{\partial y} = N_1 \rightarrow \frac{0}{r} (-\frac{0}{r} x^{\frac{0}{r}} y^{-\frac{r}{r}}) + r(x^{\frac{1}{r}} y^{-\frac{1}{r}}) + g'(y) = -r x^{\frac{0}{r}} y^{-\frac{r}{r}} + x^{\frac{1}{r}} y^{-\frac{1}{r}}$

$\rightarrow g'(y) = 0 \rightarrow g(y) = 0$

\Rightarrow Ans: $f(x,y) = c \rightarrow \frac{0}{r} x^{\frac{0}{r}} y^{-\frac{0}{r}} + r x^{\frac{1}{r}} y^{\frac{1}{r}} = c$

- Ex 3
- (a) $y dx + (x - r x^r y^r) dy = 0$
 - (b) $y^r (1-x^r) dx + (x^r y + r x^r + x y) dy = 0$
 - (c) $(x y + y^r) dx - (x^r + x y) dy = 0$

به شکل کلی زیر می‌نویسند:

$$y' + p(x)y = q(x) \quad (1)$$

که در اینجا $p(x)$ و $q(x)$ کوابعی هستند. معادله (1) را می‌توان به صورت زیر نوشت:

$$\frac{dy}{dx} = q(x) - p(x)y \Rightarrow (q(x) - p(x)y) dx - dy = 0$$

که چون $M_y - N_x = \frac{M_y - N_x}{N} = \frac{-p(x) - 0}{-1} = p(x)$ ، لذا داریم عامل انتگرال ساز $M(x)$ به صورت

$$M(x) = e^{\int p(x) dx}$$

است. با ضرب $M(x)$ در طرفین (1) داریم

$$e^{\int p(x) dx} y' + p(x) e^{\int p(x) dx} y = q(x) e^{\int p(x) dx}$$

$$\Rightarrow \left(e^{\int p(x) dx} y \right)' = q(x) e^{\int p(x) dx} \Rightarrow e^{\int p(x) dx} y = \int q(x) e^{\int p(x) dx} dx + C$$

که با ضرب طرفین در $e^{-\int p(x) dx}$ جواب عمومی (1) به صورت زیر بدست می‌آید:

$$y = y(x) = e^{-\int p(x) dx} \left(\int q(x) e^{\int p(x) dx} dx + C \right)$$

مثال: جواب عمومی هر یک از معادله زیر را بدست آورید:

① $xy' + y = 2x^2$

ابتدا طرفین را ضرب در y (حل)
تقسیم با ضرب در y
بجای $!$ می‌رود

$$y' + \frac{1}{x}y = 2x$$

$\rightarrow p(x)$ $\rightarrow q(x)$

بنابراین طبق فرمول بالا:

$$y = y(x) = e^{-\int p(x) dx} \left(\int q(x) e^{\int p(x) dx} dx + C \right)$$

$$\Rightarrow y = e^{-\int \frac{1}{x} dx} \left(\int 2x e^{\int \frac{1}{x} dx} dx + C \right) = \frac{1}{x} \left(\int 2x^2 dx + C \right)$$

$\rightarrow e^{-\ln x} = x^{-1} = \frac{1}{x}$ $\rightarrow e^{\ln x} = x$

$$\Rightarrow y = \frac{1}{x} \left(\frac{2x^3}{3} + C \right)$$

2/4
 (2) $(x^5 + 2y) dx - x dy = 0$

با عمل انتگرال ساز $M(x)$ در x

حل: $x^5 + 2y - x \frac{dy}{dx} = 0 \Rightarrow x^5 + 2y - x y' = 0 \Rightarrow \frac{x^5}{-x} + \frac{2}{-x} y + y' = 0$

$y' - \frac{2}{x} y = x^4$
 $\Rightarrow y = e^{-\int p(x) dx} \left(\int q(x) e^{\int p(x) dx} dx + c \right)$

$\Rightarrow y = e^{-\int \frac{2}{x} dx} \left(\int x^4 e^{\int \frac{2}{x} dx} dx + c \right) = x^{-2} \left(\int x^6 dx + c \right) = x^{-2} \left(\frac{x^7}{7} + c \right)$
 $\Rightarrow y = x^5 \left(\frac{x^2}{7} + c \right)$

(3) $y' + y = \frac{1}{1+e^{2x}}$

(4) $(x \sin x - y) dx - x dy = 0$

(5) $x'(x^2-1) \frac{dx}{dx} + x(x^2+1)y = x^2-1$

نکته: x متغیر است. برخی معادلات به شکل خطی در y درجه اول بر حسب $\frac{dx}{dy}$ به صورت

$\frac{dx}{dy} + P(y)x = Q(y)$

هستند که به صورت y جواب می‌دهند آن به صورت زیر است:
 $x = x(y) = e^{-\int P(y) dy} \left(\int Q(y) e^{\int P(y) dy} dy + c \right)$

مثال: معادله y - جواب می‌دهد معادله زیر:

(1) $y dx + (xny - \frac{x^2 y}{y}) dy = 0$

با عمل انتگرال ساز $M(y)$ در y

حل: $dx + \frac{(xny - \frac{x^2 y}{y})}{y} dy = 0 \Rightarrow \frac{dx}{dy} + nx - \frac{x^2}{y} = 0$

$\Rightarrow \frac{dx}{dy} + nx = \frac{x^2}{y}$

$\Rightarrow x = x(y) = e^{-\int P(y) dy} \left(\int Q(y) e^{\int P(y) dy} dy + c \right) = e^{-\int n dy} \left(\int \frac{x^2}{y} e^{\int n dy} dy + c \right)$
 $\Rightarrow x = e^{-ny} (ny + c)$

(2) $y'(x \sin y + \sin y) = 1$

حل: $x \sin y + \sin y = \frac{dx}{dy} \Rightarrow \frac{dx}{dy} + (\sin y) x = \sin y$

$\Rightarrow x = x(y) = e^{-\int P(y) dy} \left(\int Q(y) e^{\int P(y) dy} dy + c \right) = e^{-\int \sin y dy} \left(\int \sin y e^{\int \sin y dy} dy + c \right)$

$\Rightarrow x = e^{-\cos y} (-r) \int t e^t dt + c = e^{-\cos y} (-r) (t e^t - e^t) + c = e^{-\cos y} (-r (\cos y e^{\cos y} - e^{\cos y})) + c$

✓
 (۴) $(y \tan x - y \cos y) \sec^2 x dx + \tan x \sin y dy = 0$

حل) ابتدا درجهت معادله تفکیک، با استفاده از تفویض مقدماتی $u = \tan x$ ، $v = \cos y$ به معادله

نیز رسیدیم:

$$(v u - v^2) du - u dv = 0$$

بر du تفکیک $\rightarrow v u - v^2 - u \frac{dv}{du} = 0 \xrightarrow{\text{تفکیک}} \frac{v u}{-u} - \frac{v^2}{-u} + \frac{dv}{du} = 0$

$\Rightarrow \frac{dv}{du} + \frac{v}{u} = \frac{v^2}{u} \rightarrow q(u)$

$\Rightarrow v = v(u) = e^{-\int p(u) du} \left(\int q(u) e^{\int p(u) du} du + c \right)$

$\Rightarrow v = e^{-\int \frac{v}{u} du} \left(\int v e^{\int \frac{v}{u} du} du + c \right) = u^{-2} \left(\int v u^2 du + c \right) \Rightarrow v = u^{-2} (u^3 + c) = u + c u^{-2}$

$\xrightarrow{u = \tan x} \cos y = \tan x + c (\tan x)^{-2}$
 $\xrightarrow{v = \cos y}$

- تمرین: (۴) $dx + (2x - y + 1) dy = 0$
 (۵) $y dx + (2x - xy - 2) dy = 0$

نکته: برخی معادله را می توان با استفاده از تفویض مقدماتی به خط مرتبه اول تبدیل کرد.
 مثال: مطلوب است جواب معادله درجه اول زیر:

(۱) $y' \cos y + \sin y = e^{-x}$

حل) در معادله حرکت $u = \sin y \rightarrow u' = y' \cos y$

$\Rightarrow u' + u = e^{-x}$ خط مرتبه اول بر حسب x : $p(x) = 1$
 $q(x) = e^{-x}$

$\Rightarrow u = u(x) = e^{-\int 1 dx} \left(\int e^{-x} e^{\int 1 dx} dx + c \right) = e^{-x} (x + c)$

$\Rightarrow u = e^{-x} (x + c) \xrightarrow{u = \sin y} \sin y = e^{-x} (x + c)$

تمرین (۲) $e^y y' + e^y = f \sin x \Rightarrow u' + u = f \sin x \rightarrow$ خط مرتبه اول \rightarrow جدول P, Q

جدول P, Q :
 $\int e^{ax} \sin bx dx = \frac{e^{ax}}{a^2 + b^2} (a \sin bx - b \cos bx) + c$
 $\int e^{ax} \cos bx dx = \frac{e^{ax}}{a^2 + b^2} (a \cos bx + b \sin bx) + c$

۵- معادله مرتبه اول غیر خطی:

(الف) معادله برنولی:

این معادله به شکل زیر هستند:

$$y' + P(x)y = Q(x)y^n \quad (1)$$

که در آن $P(x)$ و $Q(x)$ تابعی پیوسته اند و n عددی صحیح است و $n \neq 0, 1$.

(برای $n=0$ معادله (1) به شکل $y' + P(x)y = Q(x)$ و در بخش قبل بیان شد.)

و برای $n=1$ معادله (1) به شکل

$y' + P(x)y = Q(x)y$ که به شکل $y' = (Q(x) - P(x))y$ تبدیل می شود.

در این صورت $n \neq 0, 1$ معادله برنولی نامیده می شود. با تغییر متغیر $u = y^{1-n}$ داریم:

$$u' = (1-n)y^{-n}y' \quad (2)$$

این معادله (2) را بر y^n تقسیم می کنیم:

$$\frac{y'}{y^n} + P(x)\frac{y}{y^n} = Q(x) \Rightarrow y^{-n}y' + P(x)y^{1-n} = Q(x) \quad (3)$$

که با جایگزینی u در (2) در (3) داریم

$$\frac{u'}{1-n} + P(x)u = Q(x)$$

$$u' + (1-n)P(x)u = (1-n)Q(x)$$

خطی مرتبه اول بر حسب u (یعنی $\frac{du}{dx}$)

که با حل آن u مشخص می شود.

مسئله: جواب مشخص معادله زیر را بدست آورید:

① $xydy + y(1 - x^4y^4)dx = 0$

فرض می کنیم y بر حسب x تغییر می کند:

$$x \frac{dy}{dx} + y(1 - x^4y^4) = 0 \Rightarrow y' + y(\frac{1}{x} - x^4y^4) = 0$$

$$\Rightarrow y' + \frac{1}{x}y - x^4y^5 = 0 \Rightarrow y' + \frac{1}{x}y = x^4y^5$$

این معادله برنولی با $n=5$ و بر حسب y $\frac{dy}{dx}$ با تغییر متغیر $u = y^{1-n} = y^{-4}$ داریم:

$$u' + (1-n)P(x)u = (1-n)Q(x) \Rightarrow u' - 4(\frac{1}{x})u = -4(x^4) \Rightarrow u' - \frac{4}{x}u = -4x^4$$

خطی مرتبه اول که با حل آن u مشخص می شود:

$$u = u(x) = e^{\int -\frac{4}{x} dx} \left(\int -4x^4 e^{\int \frac{4}{x} dx} dx + C \right) = x^{-4} (-4 \int x^4 dx + C) \Rightarrow u = x^{-4} (-16 \frac{x^5}{5} + C)$$

$e^{\int -\frac{4}{x} dx} = x^{-4}$ و $e^{\int \frac{4}{x} dx} = x^4$

$\sqrt{??} \leftarrow u = y^4$

9
 ② $y' = \frac{y}{x} + \frac{r x^r \cos(x^r)}{y}$

ط) $y' - \frac{1}{x}y = (r x^r \cos(x^r)) \frac{1}{y}$ → $n = -1$
 بر روی ازنوع اول فرض $\frac{dy}{dx}$ با $n = -1$

با تغییر متغیر $u = y^{1-n} = y^2$ داریم:

$u' + (1-n)p(x)u = (1-n)q(x) \rightarrow u' + r(-\frac{1}{x})u = r(r x^r \cos(x^r))$
 $\rightarrow u' - \frac{r}{x}u = r x^r \cos x^r \rightarrow u = u(x) = e^{-\int \frac{r}{x} dx} \left(\int r x^r \cos x^r e^{\int \frac{r}{x} dx} dx + c \right)$
 $\rightarrow u = x^r \left(\int \frac{1}{t} \cos t dt + c \right) = x^r (r \sin(x^r) + c)$
 $\frac{1}{t} \sin t = \frac{1}{t} \sin x^r$
 $t \rightarrow r x^r dx = dt$
 $x^r dx = \frac{1}{r} dt$

③ $x y' - \frac{y}{r \ln x} = y^r$
 ④ $dy + (r y - \ln y^{-r}) x dx = 0$

نکته: (بروز معکوس) ممکن است بتوان یک معادله را به شکل بروز بریزیم به شرط زیرین:

$\frac{dx}{dy} + p(y)x = q(y)x^n$
 که مثلاً قبل، با تغییر متغیر $u = x^{1-n}$ به خطه مرتبه اول تبدیل می‌شود:

$\frac{du}{dy} + (1-n)p(y)u = (1-n)q(y)$
 که با حل آن آسان است.

مثال: مطلوب است جواب عمومی معادله زیر:

① $x y' (x-1 + x e^y) = 1$

ط) $x(x-1 + x e^y) = \frac{dx}{dy} \Rightarrow x^2 - x + x^2 e^y = \frac{dx}{dy} \Rightarrow \frac{dx}{dy} + x = (1+e^y)x^2$
 بر روی ازنوع (بروز معکوس) با $n=2$ با تغییر متغیر $u = x^{1-n} = x^{-1}$ داریم:

$\frac{du}{dy} + (1-n)p(y)u = (1-n)q(y) \rightarrow \frac{du}{dy} - 1(1)u = -(1+e^y)$
 $\frac{du}{dy} - u = -(1+e^y)$
 خطه مرتبه اول به حسب $\frac{du}{dy}$

$u = u(y) = e^{-\int -1 dy} \left(-\int (1+e^y) e^y dy + c \right)$

$\Rightarrow u = e^y \left(-\int (e^{-y} + 1) dy + c \right) = e^y (+e^{-y} - y + c)$ ✓

10
 (2) $xy' + y = 2x^2y / \ln y$

حل) $(x - 2x^2 \ln y) y' = -y$ طریقہ تفکیک
و تفکیک بر ی $\frac{x}{-y} - \frac{2x^2 \ln y}{-y} = \frac{dx}{dy}$

$\Rightarrow \frac{dx}{dy} + \frac{1}{y} x = (2 \ln y) x^2$ ن
بزرگ بر صغیر (برعکس) $\frac{dx}{dy}$

با تعویض $u = x^{1-n} = x^{-1}$ ن = 2
 $\frac{du}{dy} + (1-n)P(y)u = (1-n)Q(y)$
 $\Rightarrow \frac{du}{dy} - \frac{1}{y}u = -2 \ln y$ خط قرمز اول
 $\Rightarrow u = u(y) = e^{-\int \frac{1}{y} dy} \left(\int -2 \ln y e^{\int \frac{1}{y} dy} dy + c \right)$
تبدیل $e = y$ تبدیل $e^{-\ln y} = \frac{1}{y}$ تبدیل $t \rightarrow \frac{dy}{y} = dt$
 $\Rightarrow u = y \left(-2 \left(\frac{\ln y}{2} \right)^2 + c \right)$ تبدیل $\int t dt = \frac{t^2}{2} = \left(\frac{\ln y}{2} \right)^2$
 $\Rightarrow u = y \left(-(\ln y)^2 + c \right)$ تبدیل $u = x^{-1}$?? ✓

- تجزیه
- (3) $y dx + x(1 - 2x^2 y^2) dy = 0$
 - (4) $y' x^2 \sin y + 2y = x y'$
 - (5) $y' = \frac{2xy}{x^2 - 2y^2 - 2}$

هم با بزرگ بر صغیر و تفکیک هم با y^{-2} مخرج صاف!

(ب) معادله ریگانه؟
 این معادله هم شکله

$y' + P(x)y + Q(x)y^2 = r(x)$ (1)

است که $P(x)$ و $Q(x)$ و $r(x)$ یونسند. اگر $y_1 = u(x)$ یک جواب از معادله (1) باشد آنگاه جواب عمومی معادله ریگانه (1) به صورت

$y = u(x) + \frac{1}{v(x)}$ (2)

$v(x)$ جواب عمومی معادله خطی مرتبه اول زیر است:

$v' - (P(x) + 2Q(x)u(x))v = Q(x)$

تذکره: این معادله با جدایی متغیرها

(2) در (1) بدست آمده است.

مثلاً اگر $y_1 = x$ جواب از معادله $y' + (2x-1)y - x^2 = x^2 - x + 1$ این $u(x)$ است

جواب عمومی معادله ریگانه با $u(x) = x$ جواب عمومی معادله ریگانه است.
 $\begin{cases} P(x) = 2x - 1 \\ Q(x) = -1 \\ r(x) = x^2 - x + 1 \end{cases}$

جواب عمومی معادله ریگانه $y = u(x) + \frac{1}{v(x)} = x + \frac{1}{v(x)}$ (*)

$v' - (P(x) + 2Q(x)u(x))v = Q(x) \Rightarrow v' - (2x - 1 + 2(-1)(x))v = -1$

11

$$\Rightarrow V' + V = -1 \rightarrow \text{خطرتیاری} \rightarrow V = V(x) = e^{-\int 1 dx} \left(\int -1 e^{\int 1 dx} dx + c \right)$$

تدریس: $\Rightarrow V = e^{-x} (-e^x + c) \rightarrow V(x) = -1 + c e^{-x}$

د. جواب: $y = x + \frac{1}{-1 + c e^{-x}}$

2) $y' = x^2 (y-x)^2 + \frac{y}{x}, y_1 = x$

حل) $y' = x^2 (y^2 - 2xy + x^2) + \frac{y}{x} \rightarrow y' = x^2 y^2 - 2x^3 y + x^3 + \frac{y}{x}$

$\rightarrow y' - (-2x^3 + \frac{1}{x})y = x^3$

$P(x) = -(-2x^3 + \frac{1}{x})$, $Q(x) = x^3$, $R(x) = x^3$

$u(x) = x$

جواب عمومی: $y(x) = u(x) + \frac{1}{V(x)} = x + \frac{1}{V(x)}$ (*)

د. جواب: $V(x) = x$

$V' - (P(x) + R(x)u(x))V = Q(x) \rightarrow V' - (2x^3 - \frac{1}{x} + 2(-x^3)(x))V = -x^3$

$\Rightarrow V' + \frac{1}{x}V = -x^3 \rightarrow \text{خطرتیاری} \rightarrow V = V(x) = e^{-\int \frac{1}{x} dx} \left(\int -x^3 e^{\int \frac{1}{x} dx} dx + c \right)$

$e^{-\ln x} = x^{-1} = \frac{1}{x}$, $e^{\ln x} = x$

$\Rightarrow V(x) = \frac{1}{x} \left(-\int x^4 dx + c \right) = \frac{1}{x} \left(-\frac{x^5}{5} + c \right)$

جواب: $y = x + \frac{1}{\frac{1}{x} \left(-\frac{x^5}{5} + c \right)}$

- تمرین:
- 1) $y' = 1 + x^2 - 2xy + y^2, y_1 = x$
 - 2) $y' = x^2 + \frac{2y}{x} - \frac{y^2}{x^2}, y_1 = -x^2$
 - 3) $y' + e^x = e^{-x} y^2 + y, y_1 = e^x$

(بابان فصل 2)